
електронно списание за растителна защита
семена, торове и земеделие

ISSN 2815-522X

1 / 3

Το Συμβουλευτικό Συμβούλιο Καλλιέργειας
Οπωροφόρων και Παραγωγής Λαχανικών

έδωσε έμφαση στη δημιουργία οργανώσεων
παραγωγών
Автор(и): Растителна защита

Дата: 23.03.2017  Брой: 3/2017     

Στις 22 Μαρτίου 2017, πραγματοποιήθηκε στο Υπουργείο Γεωργίας και Τροφίμων Συμβουλευτικό Συμβούλιο για
τη Δενδροκομία και την Παραγωγή Λαχανικών. Τα κύρια θέματα που συζητήθηκαν ήταν η εξάντληση των
κονδυλίων στο πλαίσιο του Μέτρου 10 και του Μέτρου 11 και η αναστολή της υποβολής νέων αιτήσεων στο
πλαίσιο αυτών των μέτρων, η κατάσταση των βιολογικών παραγωγών στη χώρα, η ανάγκη διατήρησης παλιών
βουλγαρικών ποικιλιών, η ενθαρρυντική ευρωπαϊκή πολιτική για τη δημιουργία οργανώσεων παραγωγών και η

παροχή κονδυλίων φυτοπροστασίας για καρπούς ξηρών καρπών κατά τη χειμερινή περίοδο.
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Το πιο επίκαιρο ζήτημα στη βουλγαρική γεωργία αυτή τη στιγμή είναι η εξάντληση των κονδυλίων
στο πλαίσιο του Μέτρου 10 «Αγρο-περιβάλλον και κλίμα» και του Μέτρου 11 «Βιολογική γεωργία».
Η αναστολή νέων δικαιούχων στο πλαίσιο αυτών των μέτρων προκαλεί εδώ και ημέρες κύμα
δυσαρέσκειας, συνοδευόμενο από απειλές και διαμαρτυρίες μπροστά από τη γεωργική διοίκηση.
Το θέμα ήταν επίσης πρωτοπόρο στη συνεδρίαση του Συμβουλευτικού Συμβουλίου.

Στη συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στις 22 Μαρτίου μεταξύ εκπροσώπων των κλαδικών
οργανώσεων στη δενδροκομία και την παραγωγή λαχανικών και του ΥΓΤ, συζητήθηκαν τα
πιεστικά προβλήματα και διατυπώθηκαν συγκεκριμένες προτάσεις για την αντιμετώπιση της
κρίσιμης κατάστασης. Η κύρια εστίαση ήταν στη βιολογική γεωργία και τις ελλείψεις στην
εφαρμογή της. Σύμφωνα με τους δενδροκόμους, μεγάλες εκμεταλλεύσεις που βρίσκονται σε
μετάβαση προς βιολογικό καθεστώς λαμβάνουν χρήματα στο πλαίσιο του μέτρου χωρίς να
σκοπεύουν να γίνουν πραγματικοί παραγωγοί βιολογικών προϊόντων. Ταυτόχρονα, οι αγρότες με
χαμηλότερες αποδόσεις αλλά που εμπορεύονται πιστοποιημένα φρούτα και λαχανικά υποφέρουν
από αυτό. Η Ένωση Δενδροκομών της Δοβρουτσάς πιστεύει ότι τα κριτήρια για γνήσιες βιολογικές
εκμεταλλεύσεις πρέπει να επανεξεταστούν υπέρ των μικρών και αναγκαίων παραγωγών. Τόνισαν
ότι επιθυμούν να διατηρήσουν την υποστήριξη στο πλαίσιο του σχήματος «Διατήρηση
απειλούμενων τοπικών ποικιλιών» στο πλαίσιο του Μέτρου 10 «Αγρο-περιβάλλον και κλίμα». Η
υποστήριξη είναι ειδική για ποικιλίες που υπόκεινται σε γενετική διάβρωση και δεν προτιμώνται
από τους βουλγαρικούς παραγωγούς για οικονομικούς λόγους. Η καλλιέργειά τους είναι συνήθως
πιο ακριβή και οι λιανικές αλυσίδες δεν τις θέλουν, αλλά οι γευστικές τους ιδιότητες
ανταποκρίνονται στις παραδοσιακές απαιτήσεις του βουλγαρικού καταναλωτή. Το μέτρο είναι
σχετικά νέο, αλλά η Γεωπονική Ακαδημία αναφέρει αύξηση του ενδιαφέροντος για βουλγαρικές
ποικιλίες σπόρων κατά το τελευταίο έτος.

Ο Βουλγαρικός Σύνδεσμος Παραγωγών Σμέουρων και Μούρων (ΒΣΠΣΜ) υποστήριξε επίσης την
πρόταση αναθεώρησης των σχημάτων υποστήριξης προκειμένου να αποφευχθεί η διαρροή
κονδυλίων στον τομέα της βιολογικής παραγωγής. Ο Σύνδεσμος επέστησε επίσης την προσοχή
στο γεγονός ότι σχεδόν το 80% των κονδυλίων για τη βιολογική γεωργία κατευθύνεται σε
δραστηριότητες που δεν σχετίζονται άμεσα με τη βιολογική παραγωγή προϊόντων. Τέτοια είναι η
περίπτωση των λιβαδιών για θερισμό και βοσκοτόπων. Ολοένα και περισσότεροι δικαιούχοι
υποβάλλουν αίτηση με καλλιέργειες που έχουν μεγάλη περίοδο ανάπτυξης μέχρι τον πρώτο
καρποφορικό κύκλο.

Οι κλαδικές οργανώσεις υποστήριξαν την εισαγωγή πρόσθετων μέτρων για τον έλεγχο ποιότητας
των βιολογικών προϊόντων και την επιβολή κυρώσεων και τερματισμού αναληφθέντων
δεσμεύσεων, καθώς και την επιστροφή των εισπραχθέντων κονδυλίων σε περίπτωση
αποδεδειγμένης μη εκπλήρωσης των συμφωνημένων όρων.

Ο Εθνικός Σύνδεσμος Παραγωγών και Επεξεργαστών Ξηρών Καρπών πρότεινε το κράτος να
παράσχει κονδύλια φυτοπροστασίας για καλλιέργειες ξηρών καρπών και κατά τη χειμερινή
περίοδο. Ο κλάδος σημείωσε ότι υφίστανται βαριές απώλειες λόγω των κυρώσεων κατά της
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Ρωσίας και αναμένουν, μετά την άρση τους, να αποκαταστήσουν τις θέσεις τους στη ρωσική
αγορά.

Η ευρωπαϊκή γεωργική πολιτική είναι να παρέχει κονδύλια για οργανώσεις παραγωγών

Από την πλευρά του, ο Υπουργός Γεωργίας και Τροφίμων, Καθ. Δρ. Χρίστο Μπούζκοφ, δήλωσε
κατά τη διάρκεια του Συμβουλευτικού Συμβουλίου για τη Δενδροκομία και την Παραγωγή
Λαχανικών ότι η προώθηση της ανάπτυξης του κλάδου «Φρούτα και Λαχανικά» είναι
προτεραιότητα του Υπουργείου Γεωργίας και Τροφίμων. Ένα αποτελεσματικό εργαλείο στην κοινή
οργάνωση της αγοράς γεωργικών προϊόντων είναι το μέτρο για την υποστήριξη οργανώσεων
παραγωγών. Το χαμηλό επίπεδο υποστήριξης για τη συσπείρωση των αγροτών, που
προσφέρεται από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων, ανέρχεται σε μόλις 4,1% της αξίας
της προσφερόμενης


